# 继子酒后闹事 分割房产起风波

## 闵行区纪王村调委会耐心劝说化解家庭矛盾

★★ □法治报记者 金勇 法治报通讯员 张峥华

调解员通过多方了解 情况后,找准矛盾症理 情况后,找准矛值 延不药,通过释教会 证明对孙宏批评教 等生则证。通过调功 。 近当退让。通过调功宏 上门对的错误,容 以到了自己孩子, 也体谅到孩子, 一场家庭 矛盾被顺利化解。

#### 【案情简介】

2019 年 3 月,村民朱阿婆来 到闵行区纪王村调委会,请求调解 员帮助调解家庭矛盾。调解员见朱 阿婆情绪激动、泪眼婆娑,便请她 先坐下,舒缓情绪后,再仔细倾听 和记录朱阿婆的陈述。

朱阿婆是一名外来媳妇, 在继 子孙宏 14 岁时,带着女儿孙芳 (化名) 嫁到了孙家。当时恰逢丈 夫老孙下岗、家中条件不好, 朱阿 婆挑起了赚钱养家的重担。还因为 怕人说闲话、说继母不好,一直将 最好的东西留给继子,但继子从未 领情,不但从小欺负妹妹,更在长 大成家后扬言家中的房屋属他一人 所有,要将父母和妹妹都赶出家 门。而多年前, 夫妇二人就曾因房 屋产权问题和孙宏发生过诉讼,后 经法院调解, 孙宏和朱阿婆夫妇、 孙芳各占一半。现女儿孙芳即将临 盆,需要户口本办理相关手续,但 孙宏不仅不答应交出户口本, 更提 出收回一间房屋作为交换条件。朱 阿婆夫妇觉得他无理取闹并未理 睬, 但没想到孙宏还借酒发疯与父 亲动手。现丈夫身体不好,因为脑 梗住院,不但得不到儿子儿媳的照 料, 更听闻儿子不会赡养他们, 十 分焦急。而女儿又即将临盆, 无户 口本办理相关手续, 孙宏也不同意

朱阿婆多次与孙宏就此事沟通 无果,因此前往闵行区纪王村调委 会求助。

### 【调解过程】

调解员初步了解情况后分析认为,双方之间的矛盾跟陈旧的思想观念有着很大的关系,并认为孙宏的行为可能是由于担心继母带来的妹妹将来会与他争夺财产所致。因此,调解员认为不仅要做通孙宏的思想工作,更要向他宣传相关法律法规。



资料图片

于是,调解员单独约见孙宏了 解其真实想法。首先, 调解员向孙 宏解释说明了与赡养老人、遗产继 承等相关的法律法规,并向他强 调,赡养父母是每个子女应尽的法 定义务, 因此他和妹妹应当共同承 担对父母的赡养义务,而孙宏与父 母同住, 更应该经常关心、照料父 母的生活。另外, 调解员针对孙宏 酒后骚扰父母并造成伤害的行为, 给予了严厉的批评,并告知这属于 违法行为,父母有权利报警、要求 赔偿,情节严重的还会受到法律惩 处等。经过调解员的解释说明, 孙 宏认识到了自己的讨错,并承诺今 后会控制脾气不再骚扰父母, 同时 也意识到赡养父母是自己应尽的责

对于母亲和妹妹户口分户的事情,孙宏也表示同意配合,并解释之前不同意是因为他认为两位老人太偏向妹妹,他之前提出妹妹已经出嫁,房间空置无用,而自己的儿子已15岁,需要一个独立且环境较好的空间学习生活,因此希望儿

子能住进妹妹的房间,但遭到了父母的拒绝。调解员看到孙宏的态度已明显好转,再次语重心长地劝说他,要有法律意识,要重视亲情,并表示会就他提出的问题与朱阿婆夫妇沟通。

随后,调解员又联系到了朱阿婆夫妇,并将孙宏的想法传达给两位老人,同时分析了孙宏现在的家庭状况,并建议两人可以为孙子考虑,将女儿空置的房间让给孙子使用。老孙当即表示可以接受儿子提出的要求,但朱阿婆却表示不认可。调解员见两位老人因此事产生分歧而发生争吵,便建议让朱阿婆联系女儿孙芳征求她的意见。

调解员又找到村民组长和孙家的邻居,更深入地了解孙家的情况,得知孙宏和继母朱阿婆之间的矛盾已有十几年了,双方除了为一些小事,更主要是围绕房屋的归属权多次发生争吵。两人还指出,孙宏此次酒后动手确实不对,两人当晚得知情况后随即赶到现场对他进行过批评教育。最后,两人也愿意

参与调解,帮助劝说。

于是,调解员再次联系上了朱阿婆,询问她与女儿沟通后的结果。朱阿婆表示女儿同意将房间让给侄子,但是调解员从朱阿婆的神色语气中得知其心存顾忌,担心继子今后会得寸进尺,便劝说朱阿婆适当做出退让,换来家庭和睦也是值得的。况且老孙身体也不好上病情,还会让女儿牵肠挂肚。经过调解员和两位热心人的一番劝说疏解,朱阿婆的态度逐渐软化。调解导,朱阿婆的态度逐渐软化。调解身处,是让人是让人。

最终,在调解员的劝说帮助下,孙宏与父母达成了共识,孙宏同意父母及妹妹户口分户并配合办理相关手续,朱阿婆也同意将女儿空置的房间让给孙子居住,矛盾也就此化解。

### 【案例分析】

这场纠纷是再婚家庭因房产分割及赡养老人等问题而引发的。该 纠纷能够调解成功结案,与调解方 法的恰当选择密切相关。

首先,调解员认真听取当事人 陈述,敏锐地洞察到矛盾背后深层 次的原因,再深入了解事情的全部 经过,获悉双方当事人内心真实想 法,是本次纠纷调解成功的关键。

其次,调解员立足亲情,寻找调解突破口。调解员通过耐心释法引导,唤起双方当事人对和睦家庭的回忆与向往,借助当事人心中无法割舍的亲情力量,说服教育除了各人,以亲情感化当事人,为调解成功奠

最后,依托法律,彻底解决纠纷。调解员切实为当事人着想,真正做到案结、事了、人和,维护了社会和谐稳定。

# 漏水两个月,邻居上门竟避而不见

### 金山区朱泾镇罗星调委会及时化解一起邻里纠纷

【▲ □见习记者 翟梦丽 法治报通讯员 朱文

### 【案件起因】

一个下着雨的上午,金阿姨急匆匆地赶到金山区朱泾镇罗星居委会,连连几声"实在熬不住了,真的吃不消了……"居委会工作人员立即安抚她,给她倒了杯水,慢慢听她道清事情经过。

据金阿姨反映,自己家中卫生间发生的漏水问题,其实是5楼上面的阁楼漏水引起的,前前后后已经漏了有2个多月了。阁楼的住户张某无视金阿姨的敲门,一个小小的漏水问题,拖了许久都没有解决。无奈之下,金阿姨才想到找调委会帮忙解决问题。

### 【调解过程】

邻里守望的初衷,被这样被打破。特别是金阿姨的家人,看着家里漏水特别烦恼,家中还有一个婴儿需要照料,夹杂了这些琐事更是令人糟心。但是金阿姨沉得住气,把家人的怨气都压下来了,不想引起更大的邻里纠纷。看到这种情

况,调解员更有了帮助金阿姨解决 问题的信心。考虑到这起漏水事件 的源头是阁楼那家住户,对于该住 户的居住信息需要做全面的了解, 调解员第一时间找到社区民警,希 望通过派出所的人口信息,来获取 住户的详细情况。

几经周折之后,社区民警终于 联系到了张某,并约定了上门时 间。刚一进门,调解员就发现张某 虽然不是本地人,却能讲一口流利 的金山话,看来定居的时间也不短 了。在金阿姨的一番述说之后,张 某有点不好意思地说,其实那段时 间不是自己有意逃避责任,而是因 为在工作上遇到了瓶颈,没有把情 绪处理好,才导致影响到了邻里之 间的感情。

在那一刻,金阿姨又把邻里守望的初衷讲给了张某听,没有用责备的口吻,而是用一种提醒和关切的语气交谈。调解员告诉张某:"漏水已严重影响金阿姨一家的正常生活并造成了财产受损。根据《民法通则》第八十三条规定:不

动产的相邻各方,应当按照有利于生产、方便生活、团结互助、公平合理的精神,正确处理截水、排水、通行、通风、采光等方面的相邻关系。给相邻方造成妨碍或者损失的,应当停止侵害,排除妨碍,赔偿损失。接下去,你应该承担起漏水导致的金阿姨卫生间修复费用"

最终,在调委会和金阿姨的共同努力下,张某终于认识到这件事的严重性。在物业公司的帮助下,漏水点很快被找到,整个维修的费用预算也估算出来了。这时,张某立即表示一切损失都由他来承担。但是,金阿姨却表示,"很感谢调委会的帮忙,只要他把漏水点修好,家里卫生间受损的部位,自己来解决就可以了。"这样的沟通,让调解工作很是顺畅,大家也都十分满意。

### 【案例点评】

人民调解是维护社会稳定的第 一道防线,要发挥"小调解"在社会 和谐中的"大作用"。在调解类似纠纷中,要注意严格把握以下原则:

调解的关键在于"快"。在接到当事人求助时,要立刻与物业沟通,必要时应当亲自赶往现场,既能给受损方及时的安慰和安抚,又有助于对事件有直观的判断,有效控制事态发展。

调解的根本在于"细"。定损和赔偿应实事求是、合情合理,调解和善后要采取"一竿子到底"的解决办法,不留后遗症。可以邀请物业公司维修工人上门检查,鉴定实际损坏程度和评估修复所需费用,给出一个切合实际的赔偿参考标准。

而调解的生命在于"法"。本案属于物业管理范畴下的邻里纠纷,主要依据是《民法通则》《侵权责任法》《居民公约》等,围绕怀取意见、案情确认、精准调解、利益平衡的框架原则,向当事人讲明法律赋予的权利和义务,适当进行迂回协调,达成调解工作的目的。